

# 医保卡上的钱能否全家共用?

## ■委员建议:个人账户上的钱没用完给家人用 ■江苏省劳动和社会保障厅厅长回应:江苏已在尝试

刘先生一家三口人,女儿刚上幼儿园,他和爱人都参加了单位的职工医保,女儿一出生也办了居民医保,尽管有了基本医疗保障,但刘先生对于看病报销还是有一肚子意见。“我自己基本上不生病,个人账户上现在积有一千多元钱。女儿经常感冒发烧,一进医院就是好几百,每年还要交100多元的医保费;老婆前段时间住院,住院费报销了一部分,剩下自费部分还要自己付两千。我觉得,自己账户上的钱如果能给家人用就好了!”

在今年的两会上,刘先生这样的想法也得到了代表和委员们的关注,对于放宽职工医保个人账户支付范围的呼声越来越高。

### 建议

#### 全国政协委员俞光岩: 全家共济用好每一分钱

全国政协委员、北京大学口腔医学院院长俞光岩告诉快报记者,目前医保实行的个人账户虽然体现了“缴多用多”的精神,但从全国大部分地区的基本医疗保障来看,个人账户只能给自己用,缺少一点“同舟共济”的味道,而且不住院还用不起来的限制,使得个人账户的余额大大积压,没有真正发挥其作用,“尤其在家庭成员中间,有的人经常生病钱不够用,而有的人积了好多钱却用不起来,只能眼巴巴地看着账户上的钱想救急也救不起来!”

俞光岩建议,基本医保可以建立“家庭账户”,家庭直系亲属之间,基本医疗个人账户上的钱都可以通用。这样一来,突破原来职工医保单纯用个人账户支付门诊医疗费用、居民医保自付门诊医疗费用的医疗保障模式,不仅可以扩大医疗保险的受益面,而且使基本医疗保险由“保大病、保住院”的单一保障模式向“门诊、住院保障兼顾”的全面保障模式转变。

### 各地做法

#### 苏州:个人账户金额可转入“健身卡”

苏州规定凡医保个人账户往年结余金额超过3000元的人,均可申领“健身卡”,并可将部分金额划转记入健身卡用于健身消费,结余金额在3000元至6000元的,划账标准统一为500元,结余金额在6000元以上的,划账标准则分为500元和1000元两种可供选择。

#### 盐城:个人账户可以给亲属交医保

2008年4月,盐城在全国率先出台了《市区职工基本医疗保险参保人员个人账户沉淀基金为其亲属缴纳居民基本医疗保险费的办法》。新政所指的“亲属”是参保职工的祖父母、父母、配偶及其父母、子女、孙子女。凡是上年度未个人医疗账户基金有结余,且在为其亲属缴纳参保费用后,个人医疗账户的基金余额不低于600元的参保职工,均适用这一政策。

#### 泰州:个人账户可支付体检费、住院自付部分

泰州市职工医保参保人员的个人账户可以用于健康体检,住院医疗费用中个人自付部分,也可以在定点医疗机构、零售药店购买药品,但严禁购买保健品和日用品。

#### 广东:个人账户给直系亲属交医保

去年9月,广东省出台了《关于开展城镇基本医疗保险普通门诊医疗费用统筹的指导意见》,其中明确:医疗保险个人账户余额可以代职工本人供养直系亲属缴纳城镇居民基本医疗保险费。

### 回应

#### 江苏省劳动和社会保障厅厅长陈震宁: 江苏正在进行探索和试点

“事实上,江苏正在对‘医保家庭账户’进行积极的试点和探索。”全国人大代表、江苏省劳动和社会保障厅厅长陈震宁在两会期间向记者透露。

陈震宁说,2009年江苏省劳动和社会保障厅出台的“1号文件”就是关于提高基本医疗保险保障水平的意见,除了医保覆盖面的扩大、门诊统筹的提高,里面还明确提出要“探索开展医疗保险个人账户管理改革,拓展个人账户功能,扩大医疗保障范围,探索城镇职工基本医疗保险门诊费用统筹办法,充分发挥个人账户资金的共济作用。”

医保个人账户积余的不断增长,江苏各地也都有这样的情况,以盐城为例,自1997年实施医疗保险制度到去年12月底,仅市区个人账户积余基金在600元以上的就有6万多人。因为不能统筹安

排,致使其作为保险的共济功能无法体现。医保卡上积余了不少钱而身体又很健康,如何处理剩余基金?陈震宁告诉记者,江苏各地在放宽职工医保个人账户支付范围方面都在进行不同的试点,目的都是希望能拓展个人账户的功能。有的城市已经试点实行“职工医保个人账户可以给亲属交居民医保费”,不仅充分利用了个人账户,同样也扩大了居民医保的参保率。

对于各地区对于拓展个人账户功能的探索,陈震宁表示支持。他说,目前部分地区已在积极探索将医保职工个人账户与居民医保门诊费用相结合,住院与门诊相结合,探索实行“家庭账户”模式,这样一来,医保个人账户就可以在家庭成员之间协调使用,从而减少账户积余,大大提高个人账户的功能。快报记者 都怡文 陈英 郑春平

## 110免费了,120也应该免费

“救命如救火,这是争分夺秒的事情,一定要建立好绿色通道。”全国政协委员、中国中医科学院原党委书记、院长姚乃礼日前在全国政协医药卫生界小组讨论上认为,110是免费的,对120急救也应免费。

#### 像培养师范生一样培养医科大学生

针对医学人才不愿下基层这个“病症”,全国政协委员、南京中医药大学中医药文献研究所所长王旭东开了一个“处方”,他建议用培养师范生的模式来培养基层医生:在上大学之前签订工作协

议,规定今后毕业应回到某一个基层医疗机构服务,上大学的费用即可免掉。

#### 部分保健书“纯属误导”

《不生病的智慧》《从头到脚说健康》《求人不如求己》……关注养生的人对这些书一定不陌生。这几年,悄然掀起了一股前所未有的“养生热”。但全国政协委员、南京中医药大学中医药文献研究所所长王旭东对此有颇多担心,“这些保健书里有很多误导的地方,但不能乱普及。”

以时下非常畅销的一系列讲养生智慧书籍来说,王旭

东从中看到很多没有科学依据的说法,“比如书里说,一个女孩子眼睛水汪汪的,动不动就脸红,看上去很迷人,但实际上是肾不好,容易流产;还有说小孩子1岁之前不要让他走路,因为人的膝盖有24块骨头,对应24节气,一年没到,24节气没有轮完,也就是骨头还没长好,早走路对人不好……”对于这样的说法,王旭东都不能认同。

王旭东建议,政府部门应组织权威的专家,发出相对科学的声音,纠正其中的误导。

快报记者 陈英 郑春平 都怡文

全国人大代表、江苏省电力公司总经理费圣英:

## 江苏电网有望跨进“高速通道”



费圣英

作为耗能大省,“北电南送”一直以来都是江苏的一大难题,全国人大代表、江苏省电力公司总经理费圣英昨日接受记者采访时透露,今年我省将抓住国家特高压电网建设机遇,江苏有望用上特高压电网送来的“高速公路电”。

#### 江苏社会用电量年均增长12%

“我国的煤炭和水电等一次能源资源有80%都分布在西部地区,可是2/3以上的能源需求却集中在东部沿海。”费圣英告诉记者,我国能源供给以煤为主,水电资源特别是西部水电资源开发不够,风能和太阳能大规模开发尚在起步阶段,核电发展缓慢,传统上形成了北方采煤、长距离运输到东部、南部地区发电的格局。

对于江苏来说,既是资源消耗的大省,同时又是资源匮乏的省份,大量依靠外来的电力。费圣英说,截止到2008年底,全省年GDP已突破30000亿元,经济增速已连续多年保持13%左右。而与经济增长同样高速的则是用电量,目前全省全社会电力最大负荷5000万千瓦,全社会用电量3118亿千瓦时,三年来年均增长10%和12%。据预测,到2015年,全省全社会电力最大负荷将达到9200万千瓦,全社会用电量将达到5080亿千瓦时,分别比2008年增长84%和63%。

#### 输煤和输电比例为33:1

面对如此巨大的电力需求,江苏又存在缺煤、少油、无气的能源资源现实,解决能源瓶颈,寻求能源资源,是实现江苏经济长期可持续发展的必须破解的重要课题。费圣英说,多年来我国电力发展以“就地平衡”为主,哪里有需要,就在哪里建电厂,使大量火电厂集中在东部负荷中心,由此形成了大规模、远距离输煤的能源配置格局,导致煤电运紧张局面长期存在,也给东部地区带来严重环保问题。“2008年,全国范围特别是华中、华东等地区煤电运紧

张的矛盾尤为突出,电煤供应缺口较大,供电形势严峻,国家电网公司经营区域最大缺煤停机容量达到1457万千瓦,存煤低于3日警戒线的发电容量达到5460万千瓦”。

煤炭价格上涨和运力不足是煤电运紧张的根本原因。费圣英指出,“当前,我国输电方式在能源输送中所占比重过低,‘西电东送’地区的能源运输中输煤和输电的比例为33:1,在电煤输送中输煤和输电比例为20:1。因此,解决煤电运紧张的矛盾,需要彻底转变电力发展方式,优化电源布局,输煤输电并举,优先发展输电”。

#### 特高压电网送来“高速公路电”

如何优先发展输电?费圣英透露,国家电网公司具有自主知识产权的晋东南~南阳~荆门1000千伏特高压交流试验示范工程成功投运,全面推动特高压电网建设已具备条件。据介绍,特高压系统和所有设备经过了全电压、大电流等各种运行方式的检验,经受了多种故障条件的考验,性能符合设计要求,是目前世界上运行电压最高的输变电工程,代表了国际输变电技术的最高水平。“如果把原来的电网比作国道,那么特高压电网就相当于高速公路,速度更快!”

费圣英说,根据国家电网公司1000千伏交流特高压输电规划,我省特高压电网建设工程将北起徐州、沿线经过淮安、南京、泰州、盐城、南通、苏州等市。江苏首期1000千伏交流特高压输电工程将落户我省苏州、徐州、淮安、泰州四市。特高压输电线路建成后,不仅将为江苏引入充沛的区外来电,也将解决江苏苏北地区电源和长江以北地区电源建设电力送出的瓶颈,从战略高度彻底解决我省“北电南送”难题。

“特高压电网今后还能大力推进江苏的环保建设,让江苏的天更蓝。”费圣英说,以1000万千瓦输电功率进行计算,每年可以在江苏少排放32吨二氧化硫、7万吨氮氧化物、1400万吨二氧化碳,少消耗1.5亿立方米水和2100万吨煤炭。特高压电网的建设和发展,将极大地优化江苏电源结构,改善江苏环境保护状况,减少电力工业对江苏自然资源的占用和消耗。

快报记者 陈英 郑春平 都怡文

## 上海世博会将在江苏举办主题论坛

上海世博会将于明年5月1日开幕,昨天下午,全国政协记者会邀请了万季飞、周汉民、成岳冲、杨澜等四位委员就世博会的话题回答记者的提问。全国政协常委、民建中央副主席、上海世博会执委会副主任周汉民介绍,到目前为止已有185个主权国家和46个国际组织正式确认参展上海世博会,创下158年世博会的最高纪录。世博会中有6个主题论坛,要办到江苏和浙江去。

有记者关心,席卷全球的金融危机有没有对世博会产生影响?全国政协常委、中国贸促会会长、上海世博会执委会副主任万季飞表示,金融危机对上海世博会有影响,但是影响有限,不会影响其成功举办。从各个国家参展的情况来看,由于金融危机的影响,有的参展国由于财政投入的减少,可能影响到展馆规模的建设,也可能影响展馆开工的时间。但到目前为止,还没有任何一个参展国和参展方提出退展。

上海世博会不仅对上海经济有强大的拉动作用,与上海相邻的省份,如江苏、浙江等也可“分得一杯羹”。周汉民介绍,世博会预计有7000万人次参观,准备销售6200万张票,每张全票价格是160元;本届世博会没有一张赠票,只有一些优惠券。

上海世博会不仅是在上海举办,而且是全国共办。每个省市自治区在中国馆区都有自己独特的展区,与此同时,还要举行为期5天的展示活动,即184天展会中,除开幕7天和闭幕7天之外,170天要分给各省市自治区进行展示活动。世博会还有三类论坛,其中一类是专题论坛,从今年5月1日开始要办到各个省会城市去;世博会当中还有6个主题论坛,要办到长三角的浙江和江苏去。快报记者 陈英 郑春平 都怡文

全国人大代表蒋婉求建议:

## 孔子诞辰日定为“中华读书日”

2月28日下午,在温总理与网友的在线交流中,一位网友提出设立全国读书日的意见,温总理对此表示赞同。“这不但在文化方面有着积极意义,更能为当前中国人民勇敢面对和抗击金融危机提供重要的精神力量。”全国人大代表、盐城市政协副主席、盐城鲁迅艺术学校副校长蒋婉求提议设立“中华读书日”,时间可选在孔子诞辰日。

“中国人每人每年平均读书不足5本。”蒋婉求说,自2005年以来中国国民的图书阅读率持续走低,“优秀的中华文化,不仅在我国,也在许多其他国家,例如日本和韩国成为了国民重要的精神动力。但快节奏的现代生活让人们往往很难静下心来体味其中的真谛,这不能不说是一个极大的缺憾。”蒋婉求认为,设立中华读书日是个“抛砖引玉”的节日,或许能弥补这一缺憾。她建议以孔子诞辰日为“中华读书日”。其间可以通过广播电视等传播媒体对该活动进行配套宣传。还可以考虑邀请知名专家学者为公众进行演讲和讲座,推广优秀的中华文化。

无独有偶,全国人大代表、全国人大教科文卫委员会、中国教育学会副会长朱永新也建议,设立一个专门的“国家阅读节”,以此来推进全民阅读。他还提出,把“农家书屋”建到每一个村里的小学。另一方面,他提出领导干部也要多读读书,增加点业务知识,提高行政能力与效率。

快报记者 郑春平 都怡文 陈英